

城市档案

国民党第38军是爱国将领杨虎城创建的一支爱国部队,被毛泽东称赞为“我党统一战线工作的一个典范”,该部曾在洛宁驻防,在当地抗战进程中也留下了浓重的一笔

洛宁抗战: 第38军夜袭日军据点



□记者 牛鹏远 实习生 李新露

国民党第38军是杨虎城创建的一支爱国部队,始终保持抗日立场,毛泽东曾赞誉:“第38军是我党统一战线工作的一个典范。”1944年5月至1945年7月,该部队第17师和新编第35师曾驻防洛宁。1945年7月,第17师官兵在洛宁起义,开了解放战争前夜国民党军队起义先河。三联书店于1991年出版的《洛宁县志》记载了国民党第38军驻防洛宁的那段岁月。



孔从周 (资料图片)

1 驻防洛宁,奋勇抗击日军

国民党第38军前身是西北军杨虎城的旧部,曾参与西安事变。1932年,南京国民政府将杨虎城所属的陕军一部扩编为第38军,隶属国民革命军第17路军。

1936年12月,西安事变发生后,第17路军被蒋介石分化瓦解,余部被编为第38军。

1944年4月中旬,日军发动河南战役,第38军被调往河南,参加了豫中会战中的方家岭激战。不料,汤恩伯部的20万大军一触即溃,第38军在移防途中,奉命在宜阳县韩

城镇一带阻击日军,掩护汤恩伯部西撤。

随后,第38军下属的第17师和新编第35师驻防洛宁。第17师先后驻扎在当时的下峪、上戈、故县等地。新编第35师师部先驻上戈,后驻下峪崇阳一带。

在驻防洛宁期间,第38军官兵主动出击,多次和日军进行惨烈交战,保卫了当地百姓。

1944年5月下旬,新编第35师某团在双岩坡阻击日军,一个排的战士全部牺牲;第17师50团的一个连

在崇阳堵截日军,由于势单力孤,全部殉国。

同年7月,第17师70余名官兵组成大刀队,夜袭日军程家岭据点,重创日军。

1945年2月,日军沿洛潼公路西犯,在下峪、崇阳一带骚扰百姓,第17师藏于深山密林中,给予日军痛击。战斗打响后,日军在村里村外布下很多稻草人,并留下一小撮兵力掩护部队东撤。诡计被第17师官兵识破,经过两昼夜激战,他们终于将日军该部全歼。

2 军纪严明,受百姓拥戴

第38军于1944年5月驻防洛宁,至次年7月离开,其间军纪严明,给洛宁人民留下许多难忘记忆。

1944年春,蒋介石嫡系部队撤退时,故县一带百姓拾到大量枪械、马匹和财物,却被当地恶霸王国基讹去。当年夏天,日军占据故县后,不仅烧毁百姓房屋,还在几十口水井内投放毒药和尸体,当地百姓被迫躲进深山,麦子熟了也不敢回家收割。第17师驻防故县后,一面淘井消毒,一

面修葺民房,还派人上山动员百姓回家抢收麦子,并追回被王国基讹去的财物。这些举动让群众非常感动,他们纷纷主动将拾到的枪械交给官兵。

第38军进驻各村后,暂住在农户家中,经常帮农户担水劈柴,农忙时还帮忙收割庄稼。其间,第17师发现砖峪的群众怕收获的麦子被日军劫掠,就派士兵用骡马帮群众把麦子送进山里。

1944年冬,新编第35师的官兵

上山烧炭,有个士兵侮辱当地妇女被告发,师长孔从周派人将该士兵抓回,调查属实后当众处决。

1945年4月,中共豫西二军分区派59团到洛南开辟抗日根据地,蒋介石命令第38军东进袭击59团。第38军中共地下党工委派第17师的刘威诚(中共地下党员,时任17师51团团团长)等人同59团取得联系。经过磋商,59团暂时北撤,第38军则送给59团一批武器弹药以示友好。

3 毅然起义:被誉为我党统战工作典范

早在抗日战争爆发之时,中共中央就秘密派出一批优秀共产党员,在第38军中建立了中国38军工作委员会,在军中发展了大批共产党员,使共产党的政治主张在这支部队中得到贯彻。

1938年3月,第38军第17师先后在长治、阳城、垣曲等地袭击日军、破坏交通,为配合八路军收复上党地区发挥了重要作用。人民群众称第38军是“中国抗战九路军”,毛泽东称“第38军是我党统一战线工作的一个典范”。

第38军与八路军的亲密合作引起蒋介石的不满。他先后将孙蔚如、赵寿山两任军长调离,并派反共顽固

派张耀明为军长,妄图以改编、混编和肢解等手段,消灭进步力量,搞垮这支爱国武装,第17师首当其冲。

为保存这支爱国部队,1945年2月,党中央派周仲英、张西鼎到洛宁进行统战工作。资料记载,临行时毛泽东说:“第38军这个部队早就在中央直接领导下,军内党组织一直是按照我们党的路线、方针、政策改造、建设部队的……这个军在抗日前线打过许多胜仗,又同国民党顽固派作过斗争,你们去后要和他们真诚地一起工作。”

周仲英、张西鼎打入第17师内部,相继在49团、51团和50团开展工作。51团是第17师的主力团,团长刘威诚是多年的中共地下党员,50

团团团长张复振也是中共党员,在全团军官中很有号召力。周仲英还与新编第35师师长孔从周多次共商应变之策,一股革命热流正在两个师部官兵中涌动。

4月,新编第35师被改编为第38军第55师,孔从周仍任师长。

7月,蒋介石妄图利用改编之机消灭国民革命军第38军第17师。毛泽东指示:“第38军第17师先回到晋冀鲁豫解放区。第55师准备利用国民党整编机会争取获得新装备再回来。”

接到指示后,第38军地下党工委决定,第17师于7月17日凌晨起义。

4 洛宁起义,开解放战争前夜国民党军队起义先河

7月17日黎明时分,刘威诚带领第17师3000余名官兵,在故县正式起义,开解放战争前夜国民党军队起义先河。

这支起义部队于22日顺利到达八路军河南(豫西)第2军分区驻地,受到军区官兵和根据地人民的热烈欢迎。毛泽东亲自发来贺电,祝贺他们“胜利地参加人民军队的大家庭”,并希望他们“团结一致,为中华民族的解放而奋斗到底”。

1946年5月15日,已调任第38军副军长的孔从周率领第55师、第177师两个师的大部分官兵在巩县(今巩义市)起义,这对于巩固和扩大中原解放区,壮大革命武装力量,起到了十分重要的作用。

起义后,孔从周率部辗转到达晋冀鲁豫解放区,并受到刘伯承和邓小平的亲切接见和慰问。9月,毛泽东亲自批准孔从周成为中共党员。第38军起义部队合编为西北民主联军第38军,孔从周任军长,开始投入到解放豫西和全中国的战斗中。

值得一提的是,中华人民共和国成立后,孔从周于1955年被授予中将军衔。1959年8月29日,孔从周的儿子孔令华和毛泽东与第二任妻子贺子珍所生的女儿李敏自由恋爱并举行婚礼,孔从周也因此成为毛泽东的亲家。

讣告

吾夫许浩国,生前曾任电子工业部632厂书记,因病于2014年10月21日22时去世,享年87岁。遵其遗嘱后事从简,不举行遗体告别仪式。对其生病期间给予关心和帮助的亲朋好友及医护人员由衷感谢。
妻:汪鹤铎 携
女:许晶 婿:张跃进
许谊 王雨
许敏 李文化
子:许革 媳:王茜
及孙辈 泣告